

浅谈我国的经济安全

文/王静会 王艳荣

一、经济安全的本质

所谓安全，是一个实体或系统，在内外威胁，以及不可预见和难以预测的因素作用条件之下生存和发展能力的状态。所谓国家经济安全，就是指一国最为根本的经济利益不受危害和威胁。其主要内容包括：一国经济在整体上主权独立、基础稳固、运行健康、增长稳定、发展持续；在国际经济生活中具有一定的自主性、防卫力和竞争力；不会因为某些问题的演化而使整个经济受到过大的打击和遭受过多的损失；能够避免或化解可能发生的局部性或全局性的危机。

二、影响因素

在市场化 and 全球化中，经济的不确定因素增多了，经济运行的风险增大了，受到国际市场的影响和制约增加了。因此当前影响我国的经济安全因素，既有内部的也有外部的，既有经济的也有社会的，既有资源的也有环境的，既有正在逐步改善的也有正在加深加重的。主要有以下几个方面：

第一，经济落后，差别巨大。2005年全国人均GDP仅有1600多美元，仍是低收入的发展中国家，人均水平排在世界100名以后。同时发展极不平衡，城乡差别巨大。有些城市人均GDP已达较高水平，如京、沪、穗、深等城市人均GDP已达到5000美元以上，这些地区城镇人口的人均收入还要高。但有些省份人均收入很低，西部农村地区仍然十分贫困，经济发展水平低下，这种不平衡是影响我国经济安全的主要因素。

第二，资源不足，消耗过度。我们经常说，我国地大物博。但实际上，如果按人均资源计算，地不大，物不博。我国人均耕地只有世界平均水平1/3，人均水资源只有1/4，人均矿产资源占有量只有1/2，人均森林和林地面积只有1/6等。近年来，在经济快速增长中，资源消耗过度。2004年，我国GDP总量只占全球4.4%，但消耗了全球石油7.8%，钢铁27%，煤31%，水泥40%。这种靠过度消耗取得的发展是我国资源难以承受的。

第三，环境恶化，灾害频繁。我国自然地理条件复杂，森林覆盖率低，水土流失严重，盐碱化、沙漠化不断扩大，优质高产耕地减少。

第四，粮食安全存在隐患。我国人均耕地较少，由于工业化和城镇化占地较多，单产增长潜力受到诸多限制，而人口仍在增长。

第五，对外贸易依存度高，外贸竞争力低。外贸依存度高，国际市场供给与需求，价格上升与下降，运输条件宽松与紧张，各国贸易政策的变动，都对我国经济发展带来较大影响。同时，我国外贸规模虽然扩大，但国际竞争力并没有相应增强。

第六，石油安全不容忽视。我国每年生产1.7亿吨石油，但不够用，必须进口1亿多吨。我国石油输入地区，主要是中东等敏感地区，石油运输要经过漫长的海路，风险很大。

第七，金融安全关系全局。1997年亚洲金融危机，人们记忆犹新。我国加入WTO以来，参与经济全球化的深度和广度都有很大发展，受到国际金融市场的影 响大大增加。因此，金融安全已成为我国经济重要的安全问题。

三、维护我国经济安全应坚持的原则

第一，在根本立场和基本方针上，既要深化涉外经济体制改革和全面提高对外开放水平，又要坚持独立自主、自力更生为主。在对外开放和参与国际经济事务中，必须保持清醒头脑，始终把国家的主权和安全放在第一位。这也是我国经济外交坚持的基本原则。

第二，在参与国际经济事务和国际经济机制问题上，既要积极同国际目标接轨，又要坚决拒绝强加于我们的不合理条件，实现我国同国际社会及相关国家多赢、共赢。

第三，在具体实施中，我们既要坚持引进来，欢迎外商来华投资，特别是欢迎那些跨国经营，实力雄厚的跨国公司投资，又要警惕他们控制事关我国国民经济命脉的行业，保证我国对这些行业的主导权。在我国相对落后而又十分敏感的服务业，既要按照我国承诺，积极开放相关领域，又要注意积极、稳妥、有区别、有选择、有步骤进行，决不能危害我国的经济稳定和发展大局；既要鼓励外商通过多种形式参与我国某些基础建设和国有企业的入股和控股，又要有效保护我们自己的无形资产和有形资产不流失，等等（作者单位：河北公安警察职业学院）

浅谈我国的经济安全
论奥运的经济效应
也论“国有资产流失”
我国加工贸易的作用分析
网上购物消费者行为分析
国民经济评价中影子价格的确定方法
工业设计将推动中国制造为中国创造
市场经济中的计划经济特征及其运行机理

本网站为集团经济研究杂志社唯一网站，所刊登的集团经济研究各种新闻、信息和各种专题专栏资料，均为集团经济研究版权所有。

地址：北京市朝阳区关东店甲1号106室 邮编：100020 电话/传真：（010）65015547/ 65015546

制作单位：集团经济研究网络中心